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	ÎNTREBĂRI
	RĂSPUNSURI

	CATEGORIE: CONDIȚII DE ELIGIBILITATE

	Pot fi incluse Camereler de Comerț în categoria beneficiarilor elegibili?
	Camerele de Comerț NU intră în categoria beneficiarilor eligibili pentru actualul apel.
Camerele de Comerț sunt organizaţii autonome, neguvernamentale, de utilitate publică, apolitice, fără scop patrimonial, cu personalitate juridică și nu intră în categoria  IMM-uri.

	Întreprinderile aflate în dificultate sunt eligibile?
	NU sunt eligibile întreprinderile aflate în dificultate, așa cum sunt definite la art. 1 Definiții, lit x) , respectiv la art.3.6, alin.2, lit.h.


Pot aplica și microîntreprinderi care realizează venituri din consultanță și management?

	
	La art. 3.6 Solicitanții de finanțare eligibili în cadrul apelului de proiecte, alin (2) se regăsesc condițiile cumulative ce trebuie îndeplinite de către solicitanți pentru ca aceștia să fie eligibili. 

	Este eligibilă o societate care are peste 250 angajati, dar cifra de afaceri  nu depășește 50 de milioane EUR și  un bilanț total anual care nu depășește 43 de milioane EUR?
	IMM-uri - microîntreprinderile, întreprinderile mici și mijlocii, în sensul art. 4 alin. (1) din Legea nr. 346/2004 privind stimularea înfiinţării şi dezvoltării întreprinderilor mici şi mijlocii, cu modificările și completările ulterioare, sau în baza Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 6/2011 pentru stimularea înființării și dezvoltării microîntreprinderilor de către întreprinzătorii debutanți în afaceri, aprobată cu modificări prin Legea nr. 301/2011, cu modificările și completările ulterioare, respectiv în sensul art. 2 din Regulamentul (UE) nr. 651/2014 al Comisiei din 17 iunie 2014 de declarare a anumitor categorii de ajutoare compatibile cu piața internă în aplicarea articolelor 107 și 108 din tratat, cu modificările şi completările ulterioare, categoria microîntreprinderilor şi a întreprinderilor mici şi mijlocii, denumite în continuare IMM-uri, este formată din întreprinderi care au mai puţin de 250 de angajaţi şi a căror cifră de afaceri anuală nu depăşeşte 50 de milioane EUR şi/sau al căror bilanţ anual total nu depăşeşte 43 de milioane EUR. 
Respectarea pragului referitor la numărul mediu anual de salariați este obligatorie, cu excepția cazului în care întreprinderea se încadrează în art.6, alin.2 din Legea nr. 346/2004 privind stimularea înfiinţării şi dezvoltării întreprinderilor mici şi mijlocii, cu modificările și completările ulterioare:” (2) Dacă la data întocmirii situațiilor financiare anuale întreprinderea nu se mai încadrează în plafoanele stabilite la art. 3 și 4, aceasta nu își va pierde calitatea de întreprindere mică, mijlocie sau microîntreprindere decât dacă depășirea acestor plafoane se produce în două exerciții financiare consecutive. ”


Conform art 3.7. Solicitanții de finanțare eligibili în cadrul apelului de proiecte, alin (2), lit k) sunt neeligibili solicitanții care au legătură cu industria de tutun (producție, distribuție, prelucrare și comerț); 

	
	

	O persoană poate să aplice cu mai multe firme?  Cum selectăm mărimea întreprinderii? Luăm în calcul mărimea societății care aplica? Sau calculăm pe întreprindere unică ( toate societățile pe care le deține solicitantul)?
	Pentru a identifica valoarea asistenței financiare nerambursabilă pentru o întreprindere, solicitantul va efectua calculul de încadrare al unei întreprinderi în categoria IMM (conform Declarației privind încadrarea întreprinderii în categoria IMM-urilor). În funcție de rezultatul obținut, solicitantul poate opta pentru valoarea aferentă categoriei IMM în care s-a încadrat împreună cu întreprinderile legate și/sau partenere.

La stabilirea valorii asistenței financiare nerambursabilă solicitată   în cererea de finanțare se va avea în vedere respectarea plafonului ajutorului de minimis pentru o întreprindere unică, așa cum acesta este reglementat de OUG nr. 77/2014 privind procedurile naționale în domeniul ajutorului de stat, precum și pentru modificarea și completarea Legii concurenței nr. 21/1996 aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 20/2015, cu modificările și completările ulterioare.

	Activitățile de audit financiar și de mediu nu sunt obligatorii în cadrul apelului de proiecte?
	Auditul se efectuează în situațiile specificate în Ghid. Activitatile de audit financiar si de mediu nu sunt obligatorii in cadrul apelului de proiecte.

	Cine sunt participanții la proiect, care trebuie să-și dea acordul pentru prelucrarea datelor cu caracter personal? Vom avea document model?
	Anexa la ghidul specific - Declaratia de Consimțământ privind prelucrarea datelor cu caracter personal  - va fi semnata de reprezentantul legal al întreprinderii.

	Referitor la criteriul de punctaj II a) - ce are în vedere rata activelor de digitalizare, există o discrepanță între mențiunea din ghid „din perspectiva apelului de proiecte urmărește să faciliteze accesul la fonduri externe nerambursabile pentru acele categorii de solicitanți pentru care gradul de digitalizare și inovare este destul de scăzut” și rezultatul obținut în urma calcului prin formula dată, în cazul unei firma care nu are un număr mare al activelor de digitalizare/inovare. De asemenea, de ce se iau în calcul doar activele necorporale (clasele 205, 208). Active de digitalizare pot fi si active corporale (de exemplu cele regăsite in clasa 2.2.9)? Cei care au peste 10% la acest criteriu au 0 p., sau ce se întâmplă în acest caz?
	Pentru acest criteriu se vor lua în calcul doar activele necorporale deținute de întreprindere, potrivit situațiilor financiare depuse la Ministerul Finanțelor, în anul 2022, respectiv valoarea înscrisă la rândul 01 - IMOBILIZĂRI NECORPORALE din formularul de bilanț F10 - pag. 1, depus la Ministerul Finanțelor. 

Pentru Rata activelor necorporale (digitalizare și inovare) cu valori R_AD≥10% punctajul este 0 (zero).



	Pentru serviciile de consultanță pentru înscrierea la program trebuie 2 oferte de preț? Având în vedere că în acest domeniu clienții aleg firma în funcție de competențe și rezultate și nu neapărat în funcție de preț, ar mai fi necesar să vină cu 2 oferte?

Aș dori să știu dacă activitatea de consultanță în scrierea și implementarea proiectului pe Apelul 1 - Digitalizare IMM-uri este un cost eligibil în cadrul proiectului.
	Pentru a fi considerate eligibile, cheltuielile trebuie să respecte prevederile capitolului 5.2 Eligibilitatea cheltuielilor din ghid. Serviciile de consultanță pentru înscrierea la program nu reprezintă cheltuieli eligibile în cadrul apelului de proiecte. Sunt eligibile cheltuielile cu servicii de consiliere/analiză pentru identificarea soluțiilor tehnice de care are nevoie IMM-ul, cu condiția ca soluțiile tehnice identificate și descrise în documentația tehnică realizată, să facă obiectul investițiilor din cadrul proiectului aferent cererii de finanțare.

	Achiziția de echipamente   (software manipulare 2D si 3D a imaginilor cu care se poare crea augmented reality, virtual reality, accesorii pentru captura imagine si prelucrare, set-up lumini, etc.) necesare dezvoltarii afacerilor din sfera de  publicitate care își bazează creația pe digital photography (fotografie digitala)  constituie categorie eligibilă?
Sunt considerate cheltuieli eligibile acele echipamente implicate direct în fluxul de producție și au integrate soft? De ex: CNC în activitatea tăierea și rindeluirea lemnului. În cadrul achiziționării de hardware TIC, se includ și telefoanele smart și tabletele?
Achiziționarea de roboți pentru curățenie autonomi controlați de la distanță fie prin telefon sau computer pot reprezenta cheltuială eligibilă?

Un echipament pentru industria alimentară, segmentul de patiserie (CAEN 1071) care are rolul de a prelucra, prin intermediul unei aplicații software dedicate, tăvile cu prăjituri în sensul tăierii la diferite forme și acoperirii cu diferite materiale în diferite culori și forme este eligibil? Sau o imprimantă 3D cu ciocolată? Sau pentru activitatea de tipografie un echipament ce tipărește produse de tipografie direct în format și structura de carte, în funcție de specificațiile stabilite printr-o aplicație, este eligibil?
	Categorii de cheltuieli eligibile în cadrul acestui apel de proiecte, sunt:
b) cheltuieli aferente achiziționării de hardware TIC,  de echipamente pentru automatizări și robotică integrate cu soluții digitale și a altor dispozitive și echipamente aferente, inclusiv pentru E-commerce, IoT (Internet of Things), tehnologii blockchain etc., precum și cheltuieli de instalare, configurare și punere in funcțiune.
[...]

d)cheltuieli aferente achiziționării și/ sau dezvoltării și/ sau adaptării aplicațiilor/ licențelor software, cheltuieli pentru configurarea și implementarea bazelor de date, migrarea și integrarea diverselor structuri de date existente, pentru gestiune financiară, gestiunea furnizorilor, resurse umane, logistică, cheltuieli pentru implementarea RPA (Robotic Process Automation), ERP (Enterprise Resource Planning), CRM (Customer Relationship Mangement), pentru sisteme IoT (Internet of Things) și AI (Artificial Intelligence), tehnologii blockchain, soluții E-Commerce etc. și  integrarea acestora in BTP (Business Technology Platform), acolo unde este cazul;

Echipamentele ce urmează a fi achiziționate pot fi cheltuieli eligibile în condițiile prevăzute în ghidul specific, capitolul 2.4 Activitățile sprijinite în cadrul investiției, respectiv justificarea în planul de afaceri (pct.2 Investiția) a contribuției acestora la îndeplinirea criteriilor DESI.
Prin intermediul acestei operaţiuni vor fi sprijinite activități/acțiuni specifice care să sprijinite IMM-urile în adoptarea tehnologiilor digitale precum:

● achiziții de hardware TIC;

●achiziții de echipamente pentru automatizări și robotică destinate fluxurilor tehnologice, integrate cu soluții digitale;

● dezvoltarea și/sau adaptarea aplicațiilor software/licențelor, inclusiv soluțiile de automatizare software de tip RPA, respectiv Robotic Process Automation;

● achiziții de tehnologii blockchain;

● achiziții de sisteme de inteligență artificială, machine learning, augmented reality, virtual reality;

● achiziționarea unui site de prezentare;

● achiziția de servicii de tip cloud și IoT;

● instruirea personalului care va utiliza echipamentele TIC;

● consultanță/analiză pentru identificarea soluțiilor tehnice de care au nevoie IMM-urile etc.

	Poate beneficia de finanțare o întreprindere care are autorizate mai multe coduri CAEN în sectoare/domenii eligibile, respectiv sectoare/domenii neeligibile așa cum sunt definite în ghid?
Precizați prin ce documente se probează faptul că societatea nu a desfășurat în ultimul an fiscal activități autorizate din următoarele domenii, ținând cont că o societate poate avea multe coduri CAEN autorizate la ONRC (conform art. 15 din L359/2004), însă nu neapărat le și desfășoară pe toate acestea. Identificați un document prin care aceste societăți să dovedească faptul că, deși au unul sau mai multe coduri CAEN autorizate conf. art. 15 din L359/2004 din cele de mai jos, acestea nu le-au desfășurat și nu au obținut venituri din ele. În legătură cu aplicarea societăților pe măsura digitalizare, societatea în cauza are activate codurile CAEN 4639 - "Comerţ cu ridicata nespecializat de produse alimentare, băuturi şi tutun" si 4635 - "Comerţ cu ridicata al produselor din tutun", dar solicitantul nu comercializează băuturi alcoolice și nici tutun. În ce termeni poate această întreprindere să aplice pe această măsură?

Beneficiarul ar putea aplica la finanțare dacă ar avea un istoric în Certificatul Constatator cu activitate pe domenii care au legătură cu tutunul dar le-ar exclude din domeniile de activitate ale firmei până la momentul depunerii cererii de finanțare?

Vă rugăm să ne spuneți dacă o societate, care are autorizat codul caen de dezvoltare imobiliara și a desfășurat activitate pe acest cod în 2021, poate depune proiect pe acest program pe un alt cod Caen (pe codul principal de activitate al societatii), care este considerat eligibil de programul de finanțare. Societatea în cauză desfășoară preponderent activitate pe codul caen 1011 Prelucrarea și conservarea cărnii și dorește să depună proiect pe acest cod caen. Vă rugăm să ne confirmați dacă, în condițiile prezentate mai sus, societatea poate depune proiect pe codul caen 1011 pe Programul Digitalizarea IMM-urilor.
	Conform Articolului 3.6 Solicitanți de finanțare eligibili, alin.  (4):

a) Un solicitant care își desfășoară activitatea atât în sectoare/domenii eligibile, cât și în sectoare/domenii neeligibile, așa cum sunt menționate la alin. (2), lit. k) și lit. p) și alin. (3), mai puțin lit. g), poate beneficia de finanțare pentru domeniile de activitate eligibile, cu condiția prezentării documentelor contabile care atestă separarea evidenței acestor activități. Documentele contabile privind separarea activităților se vor prezenta atât la cererile de transfer cât și în fiecare an pe perioada de durabilitate, urmând a fi transmise împreună cu raportul de durabilitate anual.
b) Un solicitant care are autorizate coduri CAEN conform alin.3, lit. g), poate beneficia de finanțare pentru alte domenii de activitate eligibile în cadrul acestui apel de proiecte cu condiția asumării printr-o declarație că va prezenta un raport/ adresă întocmită de un expert contabil – membru CECCAR sau  auditor financiar CAFR, care va certifica că firma nu a avut venituri din activitățile specifice codurilor CAEN enumerate la alin.(3) lit.g.), conform situațiilor financiare aferente anului 2022, în etapa de contractare a proiectului. Codurile CAEN menționate la alin. (3), lit. g) sunt considerate coduri CAEN neeligibile la finanțare în cadrul acestui apel de proiecte.

	De la ce dată poate fi autorizat codul CAEN pe care se aplică pentru finanțare?
	Activitatea pentru care se solicită finanțare trebuie să fie aferentă unui cod CAEN autorizat la data de 31 decembrie 2021. 

	Care este soldul balanței comerciale pentru codurile CAEN eligibile in program si la ce an se va raporta? 
	Soldul balanței comerciale este anexă la ghidul specific și se referă la anul 2021 la nivel de cod CAEN.

	Precizați clar și la fel în toate documentele anexate pentru câte locații de implementare poate solicita finanțare un IMM și dacă, codul CAEN trebuie să fie autorizat la fiecare locație sau doar pe întreprindere. În ceea ce privește locația de implementare, este necesar dovedirea existenței locației de implementare (punct de lucru autorizat, contract de închiriere) la momentul depunerii cererii sau se va preciza doar localitatea și județul, pentru a se verifica încadrarea în regiunea de dezvoltare? În cazul în care este nevoie de punct de lucru/dovadă spațiu, care sunt condițiile aferente? 

Codul CAEN al proiectului trebuie să fie autorizat și pe locația proiectului, sau este suficient să fie autorizat în cadrul firmei, indiferent că este la sediu sau la punct de lucru?  

Dacă avem sediul social și punct de lucru în București: pot să implementez proiectul la un nou punct de lucru din județul Ialomița și să mă încadrez la bugetul acestei regiuni? Dacă avem 3 puncte de lucru în regiuni de dezvoltare diferite și deschidem anul acest încă un punct de lucru într-o alta locație, putem depune proiect cu implementarea proiectului la noua locație?
	Activitatea pentru care se solicită finanțare trebuie să fie aferentă unui cod CAEN autorizat la data de 31 decembrie 2021. Proiectul se poate implementa în una sau mai multe locații de implementare, aflate în aceeași regiune de dezvoltare. În etapa de contractare beneficiarii vor face dovada autorizării codului CAEN la locația de implementare. O întreprindere poate depune un singur proiect, în cadrul acestui apel.


	Conform ghidului solicitantului sunt eligibile cheltuieli cu servicii de consiliere/analiză pentru identificarea soluțiilor tehnice de care are nevoie IMM-ul, cu condiția ca soluțiile tehnice identificate și descrise în documentația tehnică realizată, să facă obiectul investițiilor din cadrul proiectului aferent cererii de finanțare.

Vă rugăm să ne specificați dacă societatea care va presta aceste servicii trebuie să aibă domeniu principal de activitate Consultanță în tehnologia informației (CAEN 6202) sau poate avea acest domeniu de activitate secundar, autorizat la Oficiul Registrului Comerțului?
	Nu există condiția ca aceste servicii să fie prestate de firme care au domeniul principal de activitate Consultanță în tehnologia informației (CAEN 6202). Aceste servicii pot fi prestate de firme care au domeniul de activitate secundar (CAEN 6202), autorizat la Oficiul Registrului Comerțului.

	În situația în care o societate va depune proiectul în luna martie și are depus bilanțul aferent anului 2022, la calcularea indicatorilor pentru punctaj se va lua în calcul anul 2022 (ultimul an financiar încheiat) sau va rămâne ca referință anul 2021?
	Anul de referință pentru calcularea indicatorilor este 2022.

	Apelul de proiecte pentru digitalizarea IMM-urilor - SCHEMA DE MINIMIS ȘI SCHEMA DE AJUTOR DE STAT ÎN CONTEXTUL DIGITALIZĂRII IMM-URILOR - care urmează să fie deschisă, este competitiv cu primul-venit, primul -servit, sau e competitiv pe baza punctajului obținut și apelul va rămâne deschis până pe 31.03.2023?
	Apelul este competitiv pe baza punctajului și rămâne deschis până la 30.06.2023, ora 24:00.

	Este obligatorie depunerea pe ambii piloni?  Se poate depune pe un singur pilon? Sau este la alegere depunerea pe unul sau ambii piloni?
	Proiectul va fi depus în cadrul pilonului III. Creștere inteligentă, durabilă și favorabilă incluziunii, inclusiv coeziune economică, locuri de muncă, productivitate, competitivitate, cercetare, dezvoltare și inovare, precum și o piață internă funcțională, cu întreprinderi mici și mijlocii (IMM-uri) puternice. Componenta C9. SUPORT PENTRU SECTORUL PRIVAT, CERCETARE, DEZVOLTARE ȘI INOVARE

● Investiția I3. Scheme de ajutor pentru sectorul privat

● Măsura 1. Schemă de minimis și schemă de ajutor de stat în contextul digitalizării IMM-urilor.

De asemenea, proiectul trebuie depus obligatoriu pe ambele câmpuri de intervenție conform Anexei VII la Regulamentul (UE) 2021/241, respectiv:

-
 012 Servicii și aplicații IT dedicate competențelor digitale și incluziunii digitale 

-
010 Digitalizarea IMM-urilor.

În cadrul câmpului de intervenție 012 Servicii și aplicații IT dedicate competențelor digitale și incluziunii digitale sunt eligibile cheltuieli cu instruirea personalului care va utiliza echipamentele TIC (cheltuială obligatorie în procent de maxim 10% din valoarea finanțată). În cadrul acestei categorii de cheltuieli vor fi cuprinse obligatoriu și cursuri în domeniul IT pentru persoanele responsabile cu conducerea și controlul întreprinderii, cursuri care să aibă rolul de a-i ajuta pe aceștia să conștientizeze rolul digitalizării în creșterea unei întreprinderi. Cursurile de competențe digitale  trebuie să fie acreditate Autoritatea Națională pentru Calificări sau /și cu recunoaștere națională/ internațională etc.

	Îmi puteți spune dacă participarea este condiționată de acest proiect, separat de proiectul de afaceri, "Analiza de nevoi"?
	Analiza de nevoie va fi descrisă în Planul de Afaceri (Cap.2 Investiția), anexă ce va fi depusă împreună cu Cererea de Finanțare.

	La ce perioada se face referire când se folosește sintagma: firma nu trebuie să fie în dificultate pentru a fi eligibilă?
	Conform Ordinului MIPE nr.217 din data 08.02.2023, Capitolul 3. INFORMAȚII DESPRE APELUL DE PROIECTE, subcapitolul 3.6 Solicitanții de finanțare eligibili în cadrul apelului de proiecte, alin (2), litera h) nu intră în categoria de "întreprinderi aflate în dificultate" în anul 2022, așa cum acestea sunt definite în cuprinsul prezentului ghid;

	Codurile CAEN care au legătura cu activitățiile de imobiliare  (ex cod CAEN 6831-Agentii imobiliare ) sunt eligibile, ținând cont de următoarea condiție de eligibilitate: societatea să "nu desfășoară activități de dezvoltare imobiliară sau financiare, cum ar fi achiziționarea sau tranzacționarea cu instrumente financiare"?
	Codurile CAEN Rev.2: 6820 și 6831, nu au legătură cu activitatea de dezvoltare imobiliară (a se vedea notele explicative aferente celor două clase); în CAEN Rev.2 există clasă dedicată activităților de dezvoltare imobiliară, respectiv clasa 4110.

	O societate care își desfășoară activitatea conform codului CAEN 5210 Depozitări, respectiv asigură depozitarea de produse fito-sanitare, dorește să își realizeze un site de prezentare și comercializare a acestor produse. 

Vă rugăm să ne menționați dacă investiția într-un site de e-commerce este eligibilă în acest caz. 

Mai facem mențiunea că societatea desfășoară și activități aferente codurilor neeligibile 4791 comerț prin internet și 4773 comerț în magazine specializate.
	Conform Capitolului 3 Articolului 3.6 Solicitanți de finanțare eligibili, alin.  (4):

 a) Un solicitant care își desfășoară activitatea atât în sectoare/domenii eligibile, cât și în sectoare/domenii neeligibile, așa cum sunt menționate la alin. (2), lit. k) și lit. p) și alin. (3), mai puțin lit. g), poate beneficia de finanțare pentru domeniile de activitate eligibile, cu condiția prezentării documentelor contabile care atestă separarea evidenței acestor activități. Documentele contabile privind separarea activităților se vor prezenta atât la cererile de transfer cât și în fiecare an pe perioada de durabilitate, urmând a fi transmise împreună cu raportul de durabilitate anual.

b) Un solicitant care are autorizate coduri CAEN conform alin.3, lit. g), poate beneficia de finanțare pentru alte domenii de activitate eligibile în cadrul acestui apel de proiecte cu condiția asumării printr-o declarație că va prezenta un raport/ adresă întocmită de un expert contabil – membru CECCAR sau  auditor financiar CAFR, care va certifica că firma nu a avut venituri din activitățile specifice codurilor CAEN enumerate la alin.(3) lit.g.), conform situațiilor financiare aferente anului 2022, în etapa de contractare a proiectului. Codurile CAEN menționate la alin. (3), lit. g) sunt considerate coduri CAEN neeligibile la finanțare în cadrul acestui apel de proiecte.
Categorii de cheltuieli eligibile în cadrul acestui apel de proiecte, sunt:

d) cheltuieli aferente achiziționării și/sau dezvoltării și/sau adaptării aplicațiilor/licențelor software, cheltuieli pentru configurarea și implementarea bazelor de date, migrarea și integrarea diverselor structuri de date existente, pentru gestiune financiară, gestiunea furnizorilor, resurse umane, logistică, cheltuieli pentru implementarea RPA (Robotic Process Automation), ERP (Enterprise Resource Planning), CRM (Customer Relationship Mangement), pentru sisteme IoT (Internet of Things) și AI (Artificial Intelligence), tehnologii blockchain, soluții E-Commerce etc. și  integrarea acestora in BTP (Business Technology Platform), acolo unde este cazul;

e) cheltuieli aferente achiziționării unui website de prezentare a companiei;

	Condiția de eligibilitate a solicitantului “c) nu au avut activitatea întreruptă/ suspendată în anul 2022;” (pag 14 din ghid) se referă la cod CAEN pe care se solicită finanțarea sau se referă la întreaga activitate a solicitantului?  Concret, o firmă care la 31.12.2021 a desfășurat activitate și  a avut autorizat un cod caen “X”, în luna octombrie 2022 a renunțat să desfășoare activitate aferentă codului “X” și a autorizat alte coduri CAEN fără să autorizeze codul “X”, iar in ianuarie 2023 a început să desfășoare activitate aferenta codului “X” pe care il autorizează, poate să depună proiect pentru cod CAEN “X”?
	Condiția de eligibilitate a solicitantului “c) nu au avut activitatea întreruptă/ suspendată în anul 2022;” se referă la întreaga activitate a întreprinderii. 


	Există vreo condiție referitoare la activitatea proiectului, alta decât “Activitatea pentru care se solicită finanțare trebuie să fie aferentă unui cod CAEN autorizat la data de 31 decembrie 2021”?

Se poate solicita finanțare pentru o activitate autorizată, dar fără istoric financiar (nu a realizat venituri)? 


	ATENȚIE! 

Activitatea pentru care se solicită finanțare trebuie să fie aferentă unui cod CAEN autorizat la data de 31 decembrie 2021. Proiectul se poate implementa în una sau mai multe locații de implementare, aflate în aceeași regiune de dezvoltare. În etapa de contractare beneficiarii vor face dovada autorizării codului CAEN la locația de implementare. O întreprindere poate depune un singur proiect, în cadrul acestui apel.

Se va consulta capitolul   5. CRITERII DE ELIGIBILITATE ( 5.1 Eligibilitatea solicitantului și a activităților, 5.2. Eligibilitatea cheltuielilor).

	Operatorul economic este în curs de achiziționare a unei societăți (eligibile conform ghidului pentru acest call) și dorește să solicite finanțare pentru digitalizarea acestei societăți. 

Societatea este eligibilă dacă acționariatul este recent schimbat?
	Condițiile cumulative pe care trebuie să le îndeplinească un solicitant eligibil sunt prevăzute în ghid la capitolul 3.6. Solicitanții de finanțare eligibili în cadrul apelului de proiecte.


	CATEGORIE: CRITERIILE DE PUNCTARE ȘI SELECȚIE

	Ce reprezintă valoarea netă actualizată? Și cum se calculează?

Referitor la criteriul de punctaj c) impactul proiectului de digitalizare asupra rentabilității activității companiei:

- Care este formula pentru calcularea VNA? Trebuie luată în considerare și valoarea investiției sau nu? La ce se referă faptul că valoarea reziduală la sfârșitul implementării proiectului este egală cu zero?

- Proiecțiile se iau în calcul pentru o perioadă de 3 ani sau de 5 ani? 
	Valoarea netă actualizată se calculează conform formulei de la capitolul 7. Verificarea și contractarea, criteriul II, litera c) impactul proiectului de digitalizare asupra rentabilității activității companiei       
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 – valoarea netă actualizată determinată pe baza veniturilor și cheltuielilor operaționale, (valoarea fluxului de numerar din activitatea de exploatare (FN)) prognozate pentru o perioadă de cinci ani după implementarea proiectului;
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 – se va determina conform următoarei formule de calcul:
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 – costul investiției care cuprinde totalitatea costurilor incluse în proiectul de digitalizare reprezentând: valoarea grantului, cheltuieli eligibile, neeligibile precum și cofinanțarea;

Rata de actualizare (r) luată în calcul la determinarea VNA este de 5,5%;

Valoarea reziduală la sfârșitul implementării proiectului este egală cu zero întrucât se consideră că activele necesare pentru digitalizare și inovare se uzează rapid;

Perioada de prognoză (t) pentru a studia impactul digitalizării și inovării asupra activității de bază a companiei este de 5 ani;

	Pentru calcularea productivității muncii se ia în calcul Cifra de afaceri din anul 5 de monitorizare sau cifra de afaceri prognozată pe întreaga perioadă de 5 ani (An1 + An2 + An3 + An 4 + An5)?
	Conform Ordinului MIPE nr.217 din data 08.02.2023, Capitolul 7. VERIFICAREA ȘI CONTRACTAREA, subcapitolul 7.3. Etapa de evaluare tehnică și financiară a propunerii de proiect (ETF), Criteriile de punctare și selecție, II – Criterii referitoare la alocarea de fonduri pentru digitalizare și inovare la proiectul depus pentru finanțare, litera b) Impactul proiectului de digitalizare asupra activității operaționale a companiei:

W(PDn+3) – productivitatea muncii ca urmare a implementării proiectului de digitalizare (reprezintă productivitatea muncii în anul 3 de durabilitate) determinată ca raport între valoarea cifrei de afaceri nete (veniturilor nete) prognozată pentru anul 3 de durabilitate și numărul mediu de angajați prevăzuți pentru anul 3 (trei) de durabilitate. Numărul mediu de angajați luați în calcul pentru anul 3 de durabilitate a proiectului nu poate fi mai mic decât cel din anul referință 2022. În cazul întreprinderilor fără angajați în anul 2022, pentru a putea fi calculat puctajul aferent productivității muncii, se va introduce cifra 1 (la număr de angajaţi), iar numărul de angajați în anul 3 de durabilitate trebuie să fie cel puțin 1.

Notă: Proiecțiile de venituri operaționale care se vor stabili pe perioada celor 3 (trei) ani ulterior perioadei de implementare a proiectului nu vor depăși o rată anuală de creștere (față de anul precedent) a veniturilor mai mare de 15%. În situația în care creșterile de venituri anuale sunt mai mari de 15% solicitantul finanțării este obligat să justifice creșterea prin elaborarea unei note justificative în acest sens, notă ce va fi atașată Planului de afaceri. Baza proiecțiilor de venituri o constituie veniturile operaționale realizate de solicitant în anul 2022, potrivit situațiilor financiare depuse. În situația în care solicitantul nu realizează veniturile operaționale prognozate la sfârșitul duratei de prognoză, coordonatorul de reformă/investiții va recupera sumele aferente grantului, proporțional cu gradul de nerealizare a veniturilor operaționale planificate.

	Sumele aferente soldului activelor necorporale (digitalizare și inovare) - 𝐴𝑑𝑖 se preiau din balanța la decembrie a anului 2021, rubrica sold final (debit) aferenta conturilor 205 si 208 sau din aceste valori se scade amortizarea cumulată a acestora care se regăsește în formularul F 40 – pag2?

La calculul activelor totale 𝐴𝑡, se ia în calcul valoarea activelor imobilizate totale care se regăsește în bilanț, formularul 10, pagina 1, sold la 31.12.2021 sau din formularul F40 pag. 1?  


	Rata activelor necorporale (digitalizare și inovare) deținute de companie: este indicatorul care urmărește alocarea de fonduri de către solicitanți pentru achiziția de active destinate digitalizării și inovării iar din perspectiva apelului de proiecte urmărește să faciliteze accesul la fonduri externe nerambursabile pentru acele categorii de solicitanți pentru care gradul de digitalizare și inovare este destul de scăzut.

Rata activelor necorporale (digitalizare și inovare) se determină cu formula:
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Unde:

𝑅𝐴𝐷𝐼 – rata activelor necorporale (digitalizare și inovare) deținute de companie determinată pe baza situațiilor financiare depuse de solicitanți la Ministerul Finanțelor;

𝐴𝑑𝑖 – reprezintă soldul activelor necorporale (digitalizare și inovare) deținute de solicitant potrivit situațiilor financiare depuse la Ministerul Finanțelor, pentru anul 2022, respectiv valoarea înscrisă la rândul 01 - IMOBILIZĂRI NECORPORALE din formularul de bilanț F10 - pag. 1;

𝐴𝑡 – reprezintă soldul activelor totale (Active imobilizate + Active circulante + Cheltuieli in avans) deținute de solicitant pe baza situațiilor financiare depuse la Ministerul Finanțelor, pentru anul 2022.

	În cazul în care o societate înființată în anul 2021 dorește să solicite finanțare în cadrul programului mai sus menționat, cum se calculează punctajul aferent criteriului Ib (evolutia profitului operational) ținând cont că nu există informații financiare din anul 2020?

Entitățile juridice înființate în 2021- este imperios necesar să fi depus bilanț interimar la 2021?
	Conform Ordinului MIPE nr.217 din data 08.02.2023 privind pentru modificarea Ghidului specific - condiții de accesare a fondurilor europene aferente Planului Național de Redresare și Reziliență în cadrul apelului de proiecte:”Digitalizarea IMM-urilor - grant de până la 100.000 euro pe întreprindere care  să sprijine IMM-urile în adoptarea tehnologiilor digitale”, aprobat prin Ordinul ministrului investițiilor și proiectelor europene nr. 3185/15.12.2022, anul de referință pentru calcularea indicatorilor este 2022.

	Dacă o societate a înregistrat în anul 2020 pierdere, iar în anul 2021 profit, cum se calculează punctajul aferent criteriului Ib (evoluția profitului operațional)?

Dacă π_op2020 = 0, cum se calculează valoarea indicatorului? 

Firma este înființată în anul 2020, dar nu a avut activitate în acel an și financiarele sunt pe 0. Atunci când voi calcula punctajul pentru evoluția profitului operațional, se va puncta maxim sau va fi 0?

Referitor la criteriul de selecție și punctare I.b. Evoluția profitului operațional (din exploatare) vă rugăm să ne precizați cum se calculează acest punctaj în cazul în care profitul operațional în anul 2020 a fost negativ și profitul operational în anul 2021 este pozitiv pentru o societate înființată înainte de anul 2020.
	b) Evoluția profitului operațional (din exploatare): este indicatorul care măsoară tendința pe care o înregistrează profitul operațional de-a lungul unei perioade de timp, ca indicator de rentabilitatea pentru activitate curentă. Dacă evoluția profitului operațional este negativă (descrescătoare) atunci activitatea operațională a companiei poate fi nerentabilă. Dacă evoluția profitului operațional este pozitivă atunci activitatea companiei este în general rentabilă și perspectiva de dezvoltare pe termen lung este una sustenabilă.

Se determină cu următoarea formulă de calcul:
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Unde:

∆πop – evoluția profitului operațional în anul 2022 față de anul 2021 pentru a caracteriza rentabilitatea activității operaționale a solicitanților;

πop2022 – profitul operațional determinat pe baza situațiilor financiare depuse la Ministerul Finanțelor, pentru anul 2022;

πop2021 - profitul operațional determinat pe baza situațiilor financiare depuse la Ministerul Finanțelor, pentru anul 2021;

Punctajul acordat: 15 puncte;

Modalitatea de acordare a punctajului: 

- Pentru valori ale evoluției profitului operațional ∆πop∈[0%-15%)  se acordă punctaj proporțional cu valoarea determinată pentru ∆πop pe baza situațiilor financiare depuse la Ministerul Finanțelor. Un punct procentul este egal 1%=1 p. Numărul de puncte obținute pentru evoluția profitului operațional se va obține cu formula de calcul:

P∆πop=V∆πop×1p

Unde:


P∆πop – numărul de puncte obținute pentru indicatorul evoluția profitului operațional;


V∆πop – valoarea indicatorului evoluția profitului operațional determinată în anul 2022 față de anul 2021;

- Pentru valori ale evoluției profitului operațional ∆πop≥15% se acordă un punctaj maxim pentru acest criteriu de 15 puncte;

-Valorile negative ale profitului operațional, inclusiv varianta în care πop=0 nu se iau în calcul la determinarea evoluției profitului operațional ∆πop, iar punctajul acordat pentru acest criteriu este 0 puncte.

	Dacă activele de digitalizare sunt în balanță la 'debitor' atunci le calculăm și noi cu -?
	Adi – reprezintă soldul activelor necorporale (digitalizare și inovare) deținute de solicitant potrivit situațiilor financiare depuse la Ministerul Finanțelor, pentru anul 2022, respectiv valoarea înscrisă la rândul 01 - IMOBILIZĂRI NECORPORALE din formularul de bilanț F10 - pag. 1;

	Vă rugăm să ne spuneți dacă numărul mediu de angajați din anul 2021 trebuie să fie realizat de solicitant doar în anul 5 de durabilitate sau trebuie menținut pe toată perioada de implementare și durabilitate?
	W(PDn+3) – productivitatea muncii ca urmare a implementării proiectului de digitalizare (reprezintă productivitatea muncii în anul 3 de durabilitate) determinată ca raport între valoarea cifrei de afaceri nete (veniturilor nete) prognozată pentru anul 3 de durabilitate și numărul mediu de angajați prevăzuți pentru anul 3 (trei) de durabilitate. Numărul mediu de angajați luați în calcul pentru anul 3 de durabilitate a proiectului nu poate fi mai mic decât cel din anul referință 2022. În cazul întreprinderilor fără angajați în anul 2022, pentru a putea fi calculat puctajul aferent productivității muncii, se va introduce cifra 1 (la număr de angajaţi), iar numărul de angajați în anul 3 de durabilitate trebuie să fie cel puțin 1.

	CATEGORIE: CRITERIILE DE INTENSITATE DIGITALĂ, cf. INDICELUI ECONOMIEI ȘI SOCIETĂȚII DIGITALE (DESI)

	Se iau în considerare ambele criterii (vi si xii) pentru calculul numărului de criterii de intensitate digitală îndeplinite la finalul implementării proiectului?
	DA, se iau în considerare ambele criterii în condițiile în care se respectă prevederile din ghid și Îndrumarul privind îndeplinirea criteriilor de intensitate digitală, conform Indicelui economiei și societății digitale (DESI), ca urmare a implementării proiectului de digitalizare (minim 6 DESI) publicat pe site.

	Auditorul IT ce certificări trebuie să aibă? Acesta poate fi în același timp și furnizor de echipamente/servicii?
	Raportul tehnic IT trebuie întocmit de un auditor independent/ entitate care are ca domeniu principal de activitate consultanță în tehnologia informației și care va certifica faptul că implementarea proiectului a condus la îndeplinirea criteriilor DESI asumate prin proiect. Auditorul IT nu poate fi în același timp și furnizor de echipamente / servicii.

	Se iau în considerare şi indicatorii care sunt deja atinşi în momentul depunerii, sau doar cei atinşi prin proiect?
	Se iau în considerare doar indicatorii atinși în urma implementării proiectului.

	La momentul depunerii societatea X care depune proiect pe apelul de digitalizare genereaza vanzari online reprezentand 0 lei in cifra de afaceri totala. Urmare a implementarii proiectului vanzarile online (incluzand atat vanzari de tipul B2B+B2C) reprezinta 5% din cifra de afaceri. Vanzarile online de tip B2C reprezinta 12% din total vanzari web realizate. Se considera indeplinit acest criteriu?
	Conform prevederilor din ghid, criteriul iv  Întreprindere în cadrul căreia vânzările on-line au reprezentat mai mult de 1% din cifra de afaceri totală și vânzările web către consumatori privați (B2C) mai mult de 10% din vânzările web , se consideră îndeplinit dacă se ating procentele prevăzute în cadrul acestuia.

În exemplul dat se consideră criteriu îndeplinit.

	Societatea X beneficiară a ajutorului acordat prin Apelul PNRR de digitalizare, implementează pe seama proiectului de digitalizare o aplicație informatică/platformă de comercializare/magazine online prin care iși vinde produsele sau serviciile pe bază de comandă plasată prin platforma/magazine online. Vânzările generate pe seama plaftformei/magazinului online către consumatori privați (B2C) reprezintă 12% din total vânzări generate. În această situație se consideră îndeplinirea ambelor criteriul DESI iv.) si a criteriului DESI xi.)?
	Conform prevederilor din ghid, criteriul iv  Întreprindere în cadrul căreia vânzările on-line au reprezentat mai mult de 1% din cifra de afaceri totală și vânzările web către consumatori privați (B2C) mai mult de 10% din vânzările web (raportat la perioada de depunere a proiectului), se consideră îndeplinit dacă se ating procentele prevăzute în cadrul acestuia.

Conform prevederilor din ghid, criteriul xi  Întreprindere care realizează vânzări prin comerț electronic de cel puțin 1% din total vânzări, se consideră îndeplinit dacă se ating procentele prevăzute în cadrul acestuia. În vânzările de bunuri sau servicii prin comerț electronic (nu include comenzile scrise prin e-mail), comanda este plasată prin site-uri web, aplicații sau mesaje de tip EDI, prin metode special concepute pentru a primi comenzi. Plata se poate face online sau offline.

	Dacă o întreprindere deține deja minimum 6 dintre aceste criterii prin investiții proprii făcute și s-ar dori prin proiect investiția doar în echipamente hard, se pot considera atinse criteriile dacă nu se realizează prin proiect? Sau atingerea criteriilor de intensitate digitală este condiționată de implementarea proiectului și activitățile propuse prin proiect?
	Atingerea criteriilor de intensitate digitală este condiționată de implementarea proiectului și activitățile propuse prin proiect.



	Referitor la criteriul DESI 4 - Întreprindere în cadrul căreia vânzările on-line au reprezentat mai mult de 1% din cifra de afaceri totală și vânzările web către consumatori privați (B2C) mai mult de 10% din vânzările web – vă rugăm să clarificați care este perioada vizată? Se face referire la perioada  01.02.2023 – 31.03.2023 sau la anul 2022?
	Criteriile DESI trebuie atinse până la finalizarea implementării proiectului și menținute pe toată durata de durabilitate a proiectului.



	Criteriile DESI, conform procedurii de implementare trebuie menținute pe toată perioada de monitorizare de 5 ani.

Cum se va dovedii acest aspect, având în vedere că nu este solicitat la finalul implementării sau anual la rapoartele de monitorizare un nou audit IT ?
	Beneficiarii vor prezenta la ultima Cerere de transfer un Raportul tehnic IT întocmit de un auditor independent/ entitate care are ca domeniu principal de activitate consultanță în tehnologia informației și care va certifica faptul că implementarea proiectului a condus la îndeplinirea criteriilor DESI asumate prin proiect.

Totodată, în raportul de durabilitate (transmis la MIPE anual pe perioada post-implementare a proiectului, în termen de 10 zile lucrătoare de la depunerea bilanțului la organele de administrare fiscală, începând cu anul următor finalizării proiectului) se va prezenta situația investiției și atingerea/menținerea indicatorilor asumați prin proiect.

	a) O firmă îndeplinește la momentul depunerii proiectului 7 criterii DESI. Prin urmare ea este neeligibilă?

b) Dacă o firmă îndeplinește 3 criterii DESI la momentul depunerii proiectului înseamnă că va trebui să aibă 9 criterii DESI de îndeplinit?

c) Dacă o firmă la momentul depunerii este prezentă pe o rețea de socializare (EX. Facebook) și în urma implementării proiectului va fi prezentă pe 3 rețele de socializare, poate fi considerat că îndeplinește un criteriu DESI nou (înbunătățit)?

d)Sistemele IIoT (Industrial Internet of Things) sunt cheltuieli eligibile pe această măsură?

e)În categoria cheltuielilor eligibile aferente achiziționării de hardware TIC, s-ar putea încadra camere de supraveghere video, telefoane mobile, tablete, imprimante, echipamente industriale, tehnică medicală, echipamente audio-video, etc..?

f)Pentru criteriul aferent paginilor sociale, este ok să achiziționăm o cameră video care va fi folosită pentru realizarea materialelor de promovare?

g) Pentru respectarea criteriilor DESI 8 și 10 - referitoare la serviciile de cloud computing, ce cheltuieli trebuie să asumăm pentru a le respecta pe ambele? De exemplu, ar fi ok să luăm o licență de Adobe pentru criteriul 8 și spațiu de stocare în cloud de la Microsoft pentru criteriul 10?

Dacă punem un modul de clienți la un sistem ERP putem bifa și criteriul aferent CRM?

h)Pentru criteriile referitoare 8 și 10 referitoare la serviciile de cloud computing, putem bugeta doar o cheltuială pentru ambele criterii DESI, cum ar fi licență Microsoft 365 (care se incadreaza la SaaS- Software ca serviciu)?

i)In cazul criteriului de intensitate digitala vi. (utilizeaza cel putin o retea sociala),  în Ghid este menționat faptul că "întreprinderile care plătesc exclusiv pentru postarea de reclame sunt excluse", însă dacă o întreprindere apelează la o firmă specializată, care s-ar ocupa de crearea paginii pentru rețeaua socială și o administrează, se consideră îndeplinit criteriul?

j)Pentru cheltuiala obligatorie legată de cursuri IT pentru managementul întreprinderii, puteți să ne dați câteva exemple de cursuri care ar intra în această categorie?

k)Pentru respectarea criteriului 1 în care mai mult de 50% din persoanele angajate folosesc computere cu acces la internet în scopuri de afaceri (cate un user diferit pentru fiecare angajat care utilizează computerul), este ok dacă bugetăm doar cursuri de competențe digitale acreditate ANC și utilizăm laptopurile pe care firma le deține la momentul actual?

l)O firmă care are codul CAEN 4520-Întreținerea și repararea autovehiculelor, efectiv un service auto, dorește să achiziționeze un soft tester de diagnoza a autovehiculelor. Se consideră softul tester de diagnoză o componentă de digitalizare?

m)Pentru un cabinet stomatologic, achiziția unui sistem asistat de computer pentru anestezie locală este eligibil și îl putem încadra în achiziții de echipamente pentru automatizări și robotică destinate fluxurilor tehnologice, integrate cu soluții digitale?
	Referitor la întrebările a, b și c:

Numărul de criterii de intensitate digitală, conform Indicelui economiei și societății digitale (DESI) atins prin proiect, minim 6 indicatori DESI. Acest indicator trebuie menținut pe toată durata de durabilitate a proiectului.

Cele 6 criterii DESI sunt aferente proiectului de digitalizare, indiferent de numărul de criterii DESI pe care firma le îndeplinește la momentul depunerii proiectului. 

Vor fi luate în considerare și criteriile DESI atinse la momentul depunerii cererii de finanțare, în măsura în care prin proiect se bugetează costuri eligibile (prevăzute la capitolul 5 CRITERII DE ELIGIBILITATE, 5.2 Eligibilitatea cheltuielilor, punctul (2) din Ghidul specific) și/sau neeligibile, respectiv face dovada îmbunătățirii indicatorilor și menținerii acestora pe toată durata de durabilitate a proiectului.

Referitor la întrebările d, e, f, g, h, i, j, k, l,m :

Categorii de cheltuieli eligibile în cadrul acestui apel de proiecte, sunt:

a) cheltuieli cu servicii de consiliere/analiză pentru identificarea soluțiilor tehnice de care are nevoie IMM-ul, cu condiția ca soluțiile tehnice identificate și descrise în documentația tehnică realizată, să facă obiectul investițiilor din cadrul proiectului aferent cererii de finanțare;

b) cheltuieli aferente achiziționării de hardware TIC,  de echipamente pentru automatizări și robotică integrate cu soluții digitale și a altor dispozitive și echipamente aferente, inclusiv pentru E-commerce, IoT (Internet of Things), tehnologii blockchain etc., precum și cheltuieli de instalare, configurare și punere in funcțiune;

c) cheltuieli aferente realizării rețelei LAN/WiFi;

d) cheltuieli aferente achiziționării și/sau dezvoltării și/sau adaptării aplicațiilor/licențelor software, cheltuieli pentru configurarea și implementarea bazelor de date, migrarea și integrarea diverselor structuri de date existente, pentru gestiune financiară, gestiunea furnizorilor, resurse umane, logistică, cheltuieli pentru implementarea RPA (Robotic Process Automation), ERP (Enterprise Resource Planning), CRM (Customer Relationship Mangement), pentru sisteme IoT (Internet of Things) și AI (Artificial Intelligence), tehnologii blockchain, soluții E-Commerce etc. și  integrarea acestora in BTP (Business Technology Platform), acolo unde este cazul;

e) cheltuieli aferente achiziționării unui website de prezentare a companiei;

f) cheltuieli aferente achiziționării/închirierii pe perioada de implementare și durabilitate a proiectului, a unui nume de domeniu nou;

g) cheltuieli cu servicii de trecere a arhivelor din analog/dosare/hârtie în digital indexabil;

h) cheltuieli aferente achizițiilor de servicii de tip Cloud Computing pe perioada de implementare și durabilitate a proiectului;

i) cheltuieli aferente achiziționării de servicii pentru consolidarea securitatii cibernetice aplicabile pentru software/găzduire/rețele, pe perioada de implementare și durabilitate a proiectului;

j) cheltuieli cu serviciile pentru auditare tehnică IT (elaborare raport tehnic IT); Entitățile care furnizează astfel de servicii nu pot avea calitatea de furnizori și pentru alte cheltuieli eligibile în cadrul unui proiect.

k)  cheltuieli cu instruirea personalului care va utiliza echipamentele TIC (cheltuială obligatorie în procent de maxim 10% din valoarea finanțată). În cadrul acestei categorii de cheltuieli vor fi cuprinse obligatoriu și cursuri în domeniul IT pentru persoanele responsabile cu conducerea și controlul întreprinderii, cursuri care să aibă rolul de a-i ajuta pe aceștia să conștientizeze rolul digitalizării în creșterea unei întreprinderi. Cursurile de competențe digitale  trebuie să fie acreditate Autoritatea Națională pentru Calificări sau /și cu recunoaștere națională/ internațională etc.

Exemplu: Dacă Întreprinderea solicitantă utilizează IoT (Internet of Things),  la momentul depunerii cererii de finanțare, poate să propună prin cererea de finanțare  ca indicator suplimentar de rezultat -  criteriul DESI – v. Întreprindere care utilizează IoT (Internet of Things), în măsura în care prevede în bugetul proiectului cheltuielile eligibile necesare implementării unui nou sistem IoT ( cu performanțe superioare celui  existent) sau integrarea unor noi funcții/dispozitive la nivelul IoT existent.

Echipamentele ce urmează a fi achiziționate pot fi cheltuieli eligibile în condițiile prevăzute în ghidul specific, capitolul 2.4 Activitățile sprijinite în cadrul investiției, respectiv justificarea în planul de afaceri (pct.2 Investiția) a contribuției acestora la îndeplinirea criteriilor DESI:

Prin intermediul acestei operaţiuni vor fi sprijinite activități/acțiuni specifice care să sprijinite IMM-urile în adoptarea tehnologiilor digitale precum:

● achiziții de hardware TIC;

● achiziții de echipamente pentru automatizări și robotică destinate fluxurilor tehnologice, integrate cu soluții digitale;

● dezvoltarea și/sau adaptarea aplicațiilor software/licențelor, inclusiv soluțiile de automatizare software de tip RPA, respectiv Robotic Process Automation;

● achiziții de tehnologii blockchain;

● achiziții de sisteme de inteligență artificială, machine learning, augmented reality, virtual reality;

● achiziționarea unui site de prezentare;

● achiziția de servicii de tip cloud și IoT;

● instruirea personalului care va utiliza echipamentele TIC;

● consultanță/analiză pentru identificarea soluțiilor tehnice de care au nevoie IMM-urile etc.

	Cine poate să facă instruirea angajaților pentru echipamentele IT achiziționate? Poate fi cineva din interiorul firmei sau trebuie să fie o persoană calificată pentru asta?  Poate fi făcută instruirea și de furnizorul de produse/servicii TIC?
	Instruirea personalului care va utiliza echipamentele TIC și a persoanelor responsabile cu conducerea și controlul întreprinderii, care să aibă rolul de a-i ajuta pe aceștia să conștientizeze rolul digitalizării în creșterea unei întreprinderi, vor fi cursuri de competențe digitale  acreditate de Autoritatea Națională pentru Calificări sau /și cu recunoaștere națională/ internațională etc.

	Criteriul iv. în care vânzările on-line au reprezentat mai mult de 1% din cifra de afaceri totală și vânzările web către consumatori privați (B2C) mai mult de 10% din vânzările web (raportat la perioada de depunere a proiectului);

La ce anume se calculează pragurile de 1% si respectiv 10%, având în vedere faptul că proiectul se poate termina, de exemplu, în luna ianuarie 2024? Ce se întâmplă dacă proiectul se implementează în mai puțin de 12 luni? Ar rezulta din aceste aspecte că baza de calcul este cifra de afaceri din 2021 (sau)?
	Conform Ordinului MIPE nr.217 din data 08.02.2023, anul de referință este 2022.

Numărul de criterii de intensitate digitală, conform Indicelui economiei și societății digitale (DESI) atins prin proiect, minim 6 indicatori DESI. Acest indicator trebuie menținut pe toată durata de durabilitate a proiectului.

	Criteriul xi. realizează vânzări prin comerț electronic de cel puțin 1% din total vânzări (în vânzările de bunuri sau servicii prin comerț electronic, comanda este plasată prin site-uri web, aplicații sau mesaje de tip EDI1 prin metode special concepute pentru a primi comenzi. Plata se poate face online sau offline. Comerțul electronic nu include comenzile scrise prin e-mail); La ce anume se raporteaza pragul de 1% pentru criteriul xi? Cifra de afaceri din 2021? Cifra de afaceri pe perioada implementarii (chiar daca e mai scurta de 12 luni)? Cifra de afaceri cumulată de la începutul anului fiscal (chiar dacă se finalizează proiectul în ianuarie 2024)?
	Conform Ordinului MIPE nr.217 din data 08.02.2023, anul de referință este 2022.

Numărul de criterii de intensitate digitală, conform Indicelui economiei și societății digitale (DESI) atins prin proiect, minim 6 indicatori DESI. Acest indicator trebuie menținut pe toată durata de durabilitate a proiectului.

	Furnizorul de consultanță în vederea identificării soluțiilor tehnice de care are nevoie IMM-ul, poate fi același cu cel care va furniza în implementare soluțiile tehnice, sau trebuie să fie diferit, ca și în cazul expertului care trebuie să furnizeze ulterior, raportul tehnic IT privind atungerea criteriilor DESI?
	(2) Categorii de cheltuieli eligibile în cadrul acestui apel de proiecte, sunt:

a) cheltuieli cu servicii de consiliere/analiză pentru identificarea soluțiilor tehnice de care are nevoie IMM-ul, cu condiția ca soluțiile tehnice identificate și descrise în documentația tehnică realizată, să facă obiectul investițiilor din cadrul proiectului aferent cererii de finanțare;

În toate etapele de implementare a proiectului trebuie evitat conflictul de interese. Raportul tehnic IT trebuie întocmit de un auditor independent/ entitate care are ca domeniu principal de activitate consultanță în tehnologia informației și care va certifica faptul că implementarea proiectului a condus la îndeplinirea criteriilor DESI asumate prin proiect. Auditorul IT nu poate fi în același timp și furnizor de echipamente/servicii.

	Vă rog să ne precizați în ce măsură se poate bugeta, spre exemplu, crearea unui cont pe o rețea socială. Utilizarea unei/unor rețele socială/e reprezintă îndeplinirea unui criteriu de intensitate digitală.
	(2) Categorii de cheltuieli eligibile în cadrul acestui apel de proiecte, sunt:

a) cheltuieli cu servicii de consiliere/analiză pentru identificarea soluțiilor tehnice de care are nevoie IMM-ul, cu condiția ca soluțiile tehnice identificate și descrise în documentația tehnică realizată, să facă obiectul investițiilor din cadrul proiectului aferent cererii de finanțare;

b) cheltuieli aferente achiziționării de hardware TIC, de echipamente pentru automatizări și robotică integrate cu soluții digitale și a altor dispozitive și echipamente aferente, inclusiv pentru E-commerce, IoT (Internet of Things), tehnologii blockchain etc., precum și cheltuieli de instalare, configurare și punere in funcțiune;

c) cheltuieli aferente realizării rețelei LAN/WiFi;

d)cheltuieli aferente achiziționării și/sau dezvoltării și/sau adaptării aplicațiilor/licențelor software, cheltuieli pentru configurarea și implementarea bazelor de date, migrarea și integrarea diverselor structuri de date existente, pentru gestiune financiară, gestiunea furnizorilor, resurse umane, logistică, cheltuieli pentru implementarea RPA (Robotic Process Automation), ERP (Enterprise Resource Planning), CRM (Customer Relationship Mangement), pentru sisteme IoT (Internet of Things) și AI (Artificial Intelligence), tehnologii blockchain, soluții E-Commerce etc. și integrarea acestora in BTP (Business Technology Platform), acolo unde este cazul;

e) cheltuieli aferente achiziționării unui website de prezentare a companiei;

f) cheltuieli aferente achiziționării/închirierii pe perioada de implementare și durabilitate a proiectului, a unui nume de domeniu nou;

g) cheltuieli cu servicii de trecere a arhivelor din analog/dosare/hârtie în digital indexabil;

h) cheltuieli aferente achizițiilor de servicii de tip Cloud Computing pe perioada de

implementare și durabilitate a proiectului;

i) cheltuieli aferente achiziționării de servicii pentru consolidarea securitatii cibernetice aplicabile pentru software/găzduire/rețele, pe perioada de implementare și durabilitate a proiectului;

j) cheltuieli cu serviciile pentru auditare tehnică IT (elaborare raport tehnic IT); Entitățile care furnizează astfel de servicii nu pot avea calitatea de furnizori și pentru alte cheltuieli eligibile în cadrul unui proiect.

k) cheltuieli cu instruirea personalului care va utiliza echipamentele TIC (cheltuială

obligatorie în procent de maxim 10% din valoarea finanțată). În cadrul acestei categorii de cheltuieli vor fi cuprinse obligatoriu și cursuri în domeniul IT pentru persoanele responsabile cu conducerea și controlul întreprinderii, cursuri care să aibă rolul de a-i ajuta pe aceștia să conștientizeze rolul digitalizării în creșterea unei întreprinderi. Cursurile de competențe digitale trebuie să fie acreditate Autoritatea Națională pentru Calificări sau /și cu recunoaștere națională/ internațională etc.

	Un solicitant la finanțare îndeplinește criteriul DESI „mai mult de 50% dintre persoanele angajate folosesc computere cu acces la internet în scopuri de afaceri (câte un user diferit pentru fiecare angajat care utilizează computerul);” înainte de depunerea cererii de finanțare, iar prin proiect se vor achiziționa și laptop-uri (element de cost din bugetul proiectului), în situația dată, se poate ca acest criteriu să fie considerat îndeplinit în urma implementării proiectului?
	Exemplu de verificare a eligibilității cheltuielilor: 

Chiar dacă Întreprinderea solicitantă,  la momentul depunerii cererii de finanțare,  are cel puțin 50% din angajați care folosesc computere cu acces la internet în scopuri de afaceri, poate să propună prin cererea de finanțare ca indicator suplimentar de rezultat -  criteriul DESI – i. Întreprindere în cadrul căreia cel puțin 50% dintre persoanele angajate folosesc computere cu acces la internet în scopuri de afaceri și să prevadă în bugetul proiectului cheltuieli eligibile și/sau neeligibile necesare, în măsura în care face dovada îmbunătățirii indicatorului și menținerii acestuia pe toată durata de durabilitate a proiectului ( în urma implementării proiectului își crește procentul angajaților care folosesc computere cu acces la internet în scopuri de afaceri, peste 50%).

	Vă rugăm să ne spuneți dacă “auditorul independent/ entitatea care are ca domeniu principal de activitate consultanță întehnologia informației” trebuie să fie inscris în “Lista auditorilor IT” gestionată de Autoritatea pentru Gestionarea Digitalizării României?
	Raportul tehnic IT trebuie întocmit de un auditor independent/ entitate care are ca domeniu principal de activitate consultanță în tehnologia informației și care va certifica faptul că implementarea proiectului a condus la îndeplinirea criteriilor DESI asumate prin proiect. 

	Pentru categoria k) cheltuieli cu instruirea personalului care vor utiliza echipamentele TIC (cheltuială obligatorie în procent de maxim 10% din valoarea finanțată), inclusiv cursurile pentru persoanele responsabile cu conducerea și controlul întreprinderii, despre ce cursuri discutam, cursuri de TIC la nivel de baza de folosire a computerul-ui? Deoarece există întreprinderi cu personal care are cunoștințe de bază, medii și avansate și atunci în cazul celor cu, cunoștințe avansate ce tip de cursuri le sunt potrivite, dacă acestea dețin deja certificările necesare în acest sens? Ce tipuri de cursuri pot fi achiziționate pentru a îndeplinii condiția ,,de conștientizare a rolului digitalizării în creșterea întreprinderii"?
	(2) Categorii de cheltuieli eligibile în cadrul acestui apel de proiecte, sunt:

(...)

k) cheltuieli cu instruirea personalului care va utiliza echipamentele TIC (cheltuială

obligatorie în procent de maxim 10% din valoarea finanțată). În cadrul acestei categorii de cheltuieli vor fi cuprinse obligatoriu și cursuri în domeniul IT pentru persoanele responsabile cu conducerea și controlul întreprinderii, cursuri care să aibă rolul de a-i ajuta pe aceștia să conștientizeze rolul digitalizării în creșterea unei întreprinderi. Cursurile de competențe digitale trebuie să fie acreditate Autoritatea Națională pentru Calificări sau /și cu recunoaștere națională/ internațională etc.

	Poate solicitantul să propună îndeplinirea unui criteriu DESI asumat prin Anexa 6-Planul de afaceri ca activitate/rezultat fără a fi asociat un cost în bugetul proiectului sau în Planul de cheltuieli?
	Cele 6 criterii DESI sunt aferente proiectului de digitalizare (asociate elementelor de cost din bugetul proiectului), indiferent de numărul de criterii DESI pe care firma le îndeplinește la momentul depunerii proiectului. 

Vor fi luate în considerare și criteriile DESI atinse la momentul depunerii cererii de finanțare, în măsura în care prin proiect se bugetează  costuri eligibile (prevăzute la capitolul 5 CRITERII DE ELIGIBILITATE, 5.2 Eligibilitatea cheltuielilor, punctul (2) din  Ghidul specific) și/sau neeligibile, respectiv se face dovada îmbunătățirii indicatorilor și/sau menținerii acestora pe toată durata de durabilitate a proiectului.

	În condiţiile în care o companie deţine deja un sistem ERP sau CRM la momentul depunerii proiectului, iar prin intermediul finanţării doreşte o dezvoltare suplimentară a sistemului ERP/CRM, este acest lucru posibil/eligibil din bugetul proiectului?
	Dacă Întreprinderea solicitantă utilizează CRM - Customer Relationship Management, la momentul depunerii cererii de finanțare, poate să propună prin cererea de finanțare ca indicator suplimentar de rezultat -  criteriul DESI –vii. Întreprindere care utilizează CRM (Customer Relationship Mangement) și să prevadă în bugetul proiectului cheltuielile eligibile și/sau neeligibile necesare implementării unui nou sistem CRM ( cu performanțe superioare celui  existent) sau integrarea unor module noi la nivelul CRM existent, în măsura în care face dovada îmbunătățirii indicatorului și menținerii acestuia pe toată durata de durabilitate a proiectului.

	În care dintre criteriile DESI se încadreaza activele necorporale achiziționate pentru digitalizarea unor afaceri din sfera industriilor creative-profesionale, precum proiectarea și arhitectura, în condițiile în care acestea nu sunt servicii de cloud computing (pentru încadrarea în criteriile VIII si X), ci active de sine stătătoare care intră în patrimoniul întreprinderii și contribuie în mod direct la digitalizarea acesteia?


	Categoriile de cheltuieli eligibile în cadrul acestui apel de proiecte, prevăzute la capitolul 5.2 alin.2, vizează activitățile sprijinite în cadrul proiectului (totalitatea investițiilor și acțiunilor aferente digitalizării care urmează a fi implementate în proiect și care au relevanță pentru domeniul de activitate al întreprinderii (CAEN-ului unic) pentru care a fost solicitată finanțarea), astfel: 

●
achiziții de hardware TIC;

●
achiziții de echipamente pentru automatizări și robotică destinate fluxurilor tehnologice, integrate cu soluții digitale;

●
dezvoltarea și/sau adaptarea aplicațiilor software/licențelor, inclusiv soluțiile de automatizare software de tip RPA, respectiv Robotic Process Automation;

●
achiziții de tehnologii blockchain;

●
achiziții de sisteme de inteligență artificială, machine learning, augmented reality, virtual reality;

●
achiziționarea unui site de prezentare;

●
achiziția de servicii de tip cloud și IoT;

●
instruirea personalului care va utiliza echipamentele TIC;

●
consultanță/analiză pentru identificarea soluțiilor tehnice de care au nevoie IMM-urile etc.

Atenție: Numărul de criterii de intensitate digitală, conform Indicelui economiei și societății digitale (DESI), ca urmare a implementării proiectului de digitalizare (minim 6 DESI) este un indicator suplimentar de realizare, rezultat din implementarea activităților sprijinite în cadrul proiectului. 

În cadrul bugetului proiectului pot fi cuprinse și cheltuieli eligibile care nu sunt asociate unui criteriu DESI.

	În interpretarea criteriului iv., vânzările web către consumatori privați (B2C) includ exclusiv vânzările către consumatori individuali persoane fizice?
	B2C înseamnă „business-to-consumer”- este un model de business concentrat asupra vânzării de produse sau servicii către consumatorul final.

Un consumator final este persoana care folosește un produs în scopul satisfacerii unei nevoi specifice.

	Având în vedere prevederile Ghidului SCHEMĂ DE MINIMIS ȘI SCHEMĂ DE AJUTOR DE STAT ÎN CONTEXTUL DIGITALIZĂRII IMM-URILOR, punctul 5.2 – Eligibilitatea cheltuielilor, alin.(2), lit.a):

“(2) Categorii de cheltuieli eligibile în cadrul acestui apel de proiecte, sunt:

a) cheltuieli cu servicii de consiliere/analiză pentru identificarea soluțiilor tehnice de care are nevoie IMM-ul, cu condiția ca soluțiile tehnice identificate și descrise în documentația tehnică realizată, să facă obiectul investițiilor din cadrul proiectului aferent cererii de finanțare;”

1.Această analiză de nevoi este obligatorie ? 

2.Cine elaborează Analiza de nevoi ? Aceasta poate fi elaborată de o firma ce are ca obiect de activitate 7022 - Activități de consultanță pentru afaceri și management sau 6202 - Activități de consultanță în tehnologia informației?

3.Firma care întocmește Analiza de nevoi trebuie să aibă angajat un expert IT care o va semna?
	Prin analiza pentru identificarea soluțiilor tehnice de care are nevoie IMM-ul justifică necesitatea realizării investiției și modul în care investiția contribuie la îndeplinirea criteriilor DESI. Analiza de nevoie va fi descrisă în Planul de Afaceri (Cap.2 Investiția), anexă ce va fi depusă împreună cu Cererea de Finanțare.

Aceste servicii pot fi prestate de firme care au domeniul principal de activitate Consultanță în tehnologia informației (CAEN 6202) / domeniul de activitate secundar (CAEN 6202), autorizat la Oficiul Registrului Comerțului.

	Dacă se bugetează la Digi, curs de Social Media Manager - acreditat și un angajat îmi gestionează cele 2 rețele sociale, sunt îndeplinite criteriile DESI specific rețelelor sociale?
	Exemplu de verificare a îndeplinirii indicatorului suplimentar de rezultat DESI

Chiar dacă Întreprinderea solicitantă, la momentul depunerii cererii de finanțare, utilizează cel puțin una sau mai multe rețele sociale, poate să propună prin cererea de finanțare ca indicator suplimentar de rezultat - criteriul DESI –xii. Întreprindere care utilizează două sau mai multe rețele sociale și să prevadă în bugetul proiectului cheltuieli eligibile și/sau neeligibile necesare, în măsura în care își intensifică activitatea desfășurată pe rețelele sociale, dovedită prin deschiderea și utilizarea unor profiluri de utilizator/conturi/licențe pe alte rețele sociale diferite, creșterea numărului de postări privind promovarea produselor/serviciilor firmei pe rețele sociale utilizate, a numărului de urmăritori, a numărului de distribuiri, conectarea conturilor/profilurilor cu website-ul de prezentare a companiei și/sau conturile/profilurile de utilizator de pe alte rețele sociale, utilizarea de noi

funcționalități ale rețelelor sociale, etc., în măsura în care face dovada îmbunătățirii indicatorului și menținerii acestuia pe toată durata de durabilitate a proiectului.
Cf. capitolului 5.2. Eligibilitatea cheltuielilor, alin (2) Categorii de cheltuieli eligibile în cadrul acestui apel de proiecte, sunt:

Lit.k.„cheltuieli cu instruirea personalului care va utiliza echipamentele TIC (cheltuială obligatorie în procent de maxim 10% din valoarea finanțată). În cadrul acestei categorii de cheltuieli vor fi cuprinse obligatoriu și cursuri în domeniul IT pentru persoanele responsabile cu conducerea și controlul întreprinderii, cursuri care să aibă rolul de a-I ajuta pe aceștia să conștientizeze rolul digitalizării în creșterea unei întreprinderi. Cursurile de competențe digitale trebuie să fie acreditate Autoritatea Națională pentru Calificări sau /și cu recunoaștere națională/ internațională etc.

	CATEGORIE: IMM

	Dacă o firmă care are date financiare la 2021 aferente unei microintreprindere însă dobândește prin legăturile cu alte firme (prin intermediul administratorului/acționarului) statutul de firmă mijlocie/mare va solicita grantul aferent statutului de intreprindere mijlocie/mare conferit prin declarația privind încadrarea în IMM?
	Pentru a identifica valoarea asistenței financiare nerambursabilă pentru o întreprindere, solicitantul va efectua calculul de încadrare al unei întreprinderi în categoria IMM. În funcție de rezultatul obținut, solicitantul poate opta pentru valoarea aferentă categoriei IMM în care s-a încadrat împreună cu întreprinderile legate și/sau partenere.

La stabilirea valorii asistenței financiare nerambursabilă solicitată  în cererea de finanțare se va avea în vedere respectarea plafonului ajutorului de minimis pentru o întreprindere unică, așa cum acesta este reglementat de OUG nr. 77/2014 privind procedurile naționale în domeniul ajutorului de stat. Pentru verificarea încadrării în plafonul de minimis, se vor cumula doar ajutoarele în regim de minimis.  

	Vă rugăm să ne comunicați dacă verificarea încadrării întreprinderilor în categoria întreprinderilor în dificultate se realizează prin raportare la datele financiare aferente anului fiscal 2021?
	Conform Ordinului MIPE nr.217 din data 08.02.2023 privind pentru modificarea Ghidului specific - condiții de accesare a fondurilor europene aferente Planului Național de Redresare și Reziliență în cadrul apelului de proiecte: ”Digitalizarea IMM-urilor - grant de până la 100.000 euro pe întreprindere care  să sprijine IMM-urile în adoptarea tehnologiilor digitale”, aprobat prin Ordinul ministrului investițiilor și proiectelor europene nr. 3185/15.12.2022, anul de referință este 2022. Anul de referință 2022 pentru verificarea încadrării întreprinderilor în categoria întreprinderilor în dificultate, se va prelua în toate formularele/ anexele specific apelului.

	Valoare maxima a grantului ce poate fi solicitat va fi acordată  în funcție de încadrarea întreprinderii  (care rezultă în urma analizei privind încadrarea întreprinderii în categoria IMM-urilor  în conformitate cu prevederile Legii Nr. 346/2004 și calculul pentru întreprinderile partenere sau legate) sau în functie de tipul de întreprindere autonomă (fără a se lua în calcul calculul pentru întrerpinderi partenere/legat)?


	Pentru a identifica valoarea asistenței financiare nerambursabilă, solicitantul va efectua calculul de încadrare al unei întreprinderi în categoria IMM. În funcție de rezultatul obținut, solicitantul poate opta pentru valoarea aferentă categoriei IMM în care s-a încadrat împreună cu întreprinderile legate și/sau partenere.

La stabilirea valorii asistenței financiare nerambursabilă solicitată  în cererea de finanțare se va avea în vedere respectarea plafonului ajutorului de minimis pentru o întreprindere unică, așa cum acesta este reglementat de OUG nr. 77/2014 privind procedurile naționale în domeniul ajutorului de stat. Pentru verificarea încadrării în plafonul de minimis, se vor cumula doar ajutoarele în regim de minimis.  

	În situația în care două sau mai multe întreprinderi formează împreună o întreprindere unică, vă rugăm să ne clarificați dacă fiecare dintre acestea poate să depună câte un proiect pe apelul de digitalizare, cu respectarea regulii de cumul de minimis și încadrarea în suma de 200.000 de euro per întreprindere unică pe 3 ani fiscali consecutivi?
	Da, fiecare întreprindere dintre acestea poate să depună câte un proiect pe apelul de digitalizare, cu respectarea regulii de cumul de minimis și încadrarea în suma de 200.000 de euro per întreprindere unică pe 3 ani fiscali consecutivi.

Se vor respecta prevederile ghidului specific, capitolului 4. AJUTORUL DE MINIMIS, Calcularea plafonului de minimis și întreprinderea unică

	În cazul în care 3 firme sunt legate între ele și formează un grup de firme conform legislației în vigoare, pot aplica fiecare dintre ele pentru granturi de câte 50.000 euro, atâta timp cât împreună solicită 150.000 euro, fiind sub plafonul de 200.000 euro/ întreprindere unică/3 ani?

În cazul unor intreprinderi legate, pot aplica ambele întreprinderi legate pe programul de digitalizare?

Dacă o persoană este asociat/ adiministrator în cadrul a două societăți IMM, poate solicita finanțare pentru ambele în cadrul sesiunii actuale a acestui program?

Două societăți care au același administrator care este și acționar în ambele societăți (într-o societate 100% și în cealaltă 80%), pot solicita ambele finanțare în cadrul programului menționat mai sus?
	DA, pot aplica, respectând următoarele condiții prevăzute în ghidul specific, astfel:

· Ajutorul financiar nerambursabil solicitat să se încadreze în limitele prevăzute în ghid, pentru categoria de IMM din care fac parte;

· Plafoanele maxime de care poate beneficia întreprinderea unică pe o perioadă de 3 ani consecutivi (ultimii 2 ani fiscali înainte de data acordării ajutorului de minimis şi anul acordării ajutorului de minimis), nu va depăși echivalentul în lei a 200.000 euro calculat la cursul InforEURO în vigoare la data semnării contractului de finanțare (100.000 euro în cazul întreprinderilor unice care efectuează transport rutier de mărfuri în contul terților sau contra cost).

Se va consulta ÎNDRUMARUL privind efectuarea analizei cu privire la încadrarea întreprinderilor în categoria IMM, a întreprinderii unice și a ajutorului de minimis de către solicitanții de ajutor financiar nerambursabil în cadrul apelurilor de proiecte finanțate prin PNRR Componenta 9 Investiția 3 Măsura1: „Schemă de minimis și schemă de ajutor de stat în contextul digitalizării IMM-urilor” publicat în categoria documentelor utile. 

	X SRL este solicitant de ajutor de minimis, cu un nr. de 2 angajați în bilanțul anului 2020-2022, o cifra de afaceri sub 1 mil euro (microintreprindere) și compania lui are nevoie de echipamente de digitalizare pentru eficientizarea activităților proprii. În urma calcului pentru întreprinderi legate,  se adaugă încă 12 angajați de la firma Y SRL, cu cifra de afaceri de peste 1 mil eur,  situație care a fost menținută în ultimii 3 ani consecutivi și astfel  X SRL  este întreprindere mică. În acest caz, Solicitantul  X SRL are dreptul de a solicita între 20.000 și 50.000 euro ca și întreprindere mică sau între 20.000 și 30.000 euro ca și microîntreprindere? 

Valoare maxima a grantului ce poate fi solicitat va fi acordat  în funcție de încadrarea întreprinderii  (care rezultă în urma analizei privind încadrarea întreprinderii în categoria IMM-urilor  în conformitate cu prevederile Legii Nr. 346/2004 și calculul pentru întreprinderile partenere sau legate) sau în funcție de tipul de întreprindere autonomă (fără a se lua în calcul întrerpinderi partenere/legate)?

Avem două societati legate prin persoane fizice Societatea A - micro, Societatea B - întreprindere mică. În aceste condiții, Societatea A poate accesa 50.000 euro?

La stabilirea plafonului pentru care poate aplica fiecare companie din cadrul grupului se vor lua în considerare datele individuale ale companiei sau datele consolidate ale grupului?
	În astfel de situații, datele solicitantului pentru încadrarea întreprinderii în categoriei IMM corespunzătoare se calculează astfel:

· Dacă Întreprinderea A este LEGATĂ cu alte întreprinderi (B,C,...), se vor cumula, la datele întreprinderii A, 100% din datele tuturor întreprinderilor legate cu întreprinderea A direct și indirect.

Se va consulta ÎNDRUMARUL privind efectuarea analizei cu privire la încadrarea întreprinderilor în categoria IMM, a întreprinderii unice și a ajutorului de minimis de către solicitanții de ajutor financiar nerambursabil în cadrul apelurilor de proiecte finanțate prin PNRR Componenta 9 Investiția 3 Măsura1: „Schemă de minimis și schemă de ajutor de stat în contextul digitalizării IMM-urilor” publicat în categoria documentelor utile. 


	Grupul de firme S are in componenta trei companii care acționeaza pe aceeași piață,  activitate cod CAEN 8121 Activități generale de curățenie a clădirilor. Fiecare dintre cele trei companii sunt deținute în mod egal de către doi asociați persoane fizice având administratori comuni și alte similitudini prin care se consideră companii legate (nu întreprindere unică).

Ficare dintre cele trei companii dorește să depună aplicație de finanțare în cadrul programului Digitalizarea IMM. Conform ultimilor doi ani fiscali încheiați (2021, 2020) fiecare companie se încadreaza ca IMM legată  categoria intreprindere mijlocie. Conform bilanțului provizoriu (2022) numărul mediu de angajați pe total grup depășeste 250 de persoane.

Având în vedere faptul că depășirea numărului de angajați pe total grup nu se produce în doi ani consecutivi conform art 6 (2) din Legea 346 privind stimularea înființării și dezvoltării IMM,  înțelegem faptul că statutul de IMM este îndeplinit și după depunerea situațiilor financiare pentru anul 2022. Întrebări:

La stabilirea plafonului pentru care poate aplica fiecare companie din cadrul grupului se vor lua în considerare datele individuale ale companiei sau datele consolidate ale grupului?

După depunerea bilanțului aferent anului fiscal 2022 fiecare din cele trei companii își păstrează statutul de IMM întrucât depășirea nu s-a produs în doi ani consecutivi, astfel încât se confirmă îndeplinirea criteriul de eligibilitate al solicitantului de a avea calitatea de IMM atât la depunere cât și la contractare?
	În astfel de situații, datele solicitantului pentru încadrarea întreprinderii în categoriei IMM corespunzătoare se calculează astfel:

· Dacă Întreprinderea A este LEGATĂ cu alte întreprinderi (B,C,...), se vor cumula, la datele întreprinderii A, 100% din datele tuturor întreprinderilor legate cu întreprinderea A direct și indirect.

Se va consulta ÎNDRUMARUL privind efectuarea analizei cu privire la încadrarea întreprinderilor în categoria IMM, a întreprinderii unice și a ajutorului de minimis de către solicitanții de ajutor financiar nerambursabil în cadrul apelurilor de proiecte finanțate prin PNRR Componenta 9 Investiția 3 Măsura1: „Schemă de minimis și schemă de ajutor de stat în contextul digitalizării IMM-urilor” publicat în categoria documentelor utile. 


	Plafonul asistenței financiare nerambursabile aferent întreprinderii unice se calculează prin cumulul valorilor pentru același cod CAEN / clasa CAEN/activitate desfășurată pe care se solicită finanțarea unui proiect?

Exemplu: A+B  formeaza o întreprindere unică încadrată la MICĂ

Întreprinderea A intenționează să depună pe COD CAEN 7111 , valoare  asistență nerambursabilă 25.000 EURO.

Întreprinderea B intenționează să depună pe COD CAEN 5520 , valoare asistență nerambursabilă  35.000 EURO.

A și B sunt întreprinderi legate printr-o persoana fizică , asociat și administrator în ambele întreprinderi.

Pentru determinarea plafonului maxim (pevazut la 3.5 Ghid) in vederea eligibilitatii, în exemplul de mai sus,  se cumuleaza valorile asistenței nerambursabile, sumele fiind solicitate pentru activități economice diferite ?
	Activitatea pentru care se solicită finanțare trebuie să fie aferentă unui cod CAEN autorizat la data de 31 decembrie 2021. Proiectul se poate implementa în una sau mai multe locații de implementare, aflate în aceeași regiune de dezvoltare. În etapa de precontractare, beneficiarii vor face dovada autorizării codului CAEN la locația de implementare. O întreprindere poate depune un singur proiect, în cadrul acestui apel.

Se vor respecta prevederile ghidului specific,  capitolului 4. AJUTORUL DE MINIMIS, Calcularea plafonului de minimis și întreprinderea unică : 

Activitățile propuse în cadrul proietelor intră sub incidența ajutoarelor de minimis. Plafoanele maxime de care poate beneficia întreprinderea unică pe o perioadă de 3 ani consecutivi (ultimii 2 ani fiscali înainte de data acordării ajutorului de minimis şi anul acordării ajutorului de minimis), nu vor depăși echivalentul în lei a 200.000 euro calculat la cursul InforEURO în vigoare la data semnării contractului de finanțare (100.000 euro în cazul întreprinderilor unice care efectuează transport rutier de mărfuri în contul terților sau contra cost).

În acest sens, se vor aplica următoarele prevederi:

(1) Respectarea plafonului de minimis are în vedere o întreprindere unică, așa cum este aceasta definită în cuprinsul acestui ghid.

(2) În cazul în care, prin acordarea unor noi ajutoare de minimis s-ar depăși plafonul maxim menţionat anterior, întreprinderea poate beneficia de sprijin in forma ajutorului de minimis, dacă solicită acest lucru, doar pentru acea fracțiune din ajutor care, cumulată cu restul ajutoarelor de minimis primite anterior, nu depășește acest plafon.

	Vă rog să ne transmiteți în ce măsură un ONG poate fi încadrat în categoria IMM-urilor și poate fi eligibil pentru a primi finanțare în cadrul acestui apel? Avem posibilitatea de a depune o cerere de finanțare ?
	Acest apel nu vizează ONG-uri. Vă rugăm să consultați informațiile actualizate de pe site-ul MIPE https://mfe.gov.ro/category/anunturi-pnrr/, cu privire la apelurile viitoare.

	Dacă o firma este întreprindere micro in 2020, mica in 2021 și mica și la nivel de 2022, poate aplica pt fondurile adresate întreprinderilor mici (50.000 euro)? Având in vedere ca la data depunerii proiectului 1 Februarie 2023, trec 2 ani consecutivi in care s-a respectat criteriul depășirii plafonului de micro?
	v)
IMM-uri - microîntreprinderile, întreprinderile mici și mijlocii, în sensul art. 4 alin. (1) din Legea nr. 346/2004 privind stimularea înfiinţării şi dezvoltării întreprinderilor mici şi mijlocii, cu modificările și completările ulterioare, sau în baza Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 6/2011 pentru stimularea înființării și dezvoltării microîntreprinderilor de către întreprinzătorii debutanți în afaceri, aprobată cu modificări prin Legea nr. 301/2011, cu modificările și completările ulterioare, respectiv în sensul art. 2 din Regulamentul (UE) nr. 651/2014 al Comisiei din 17 iunie 2014 de declarare a anumitor categorii de ajutoare compatibile cu piața internă în aplicarea articolelor 107 și 108 din tratat, cu modificările şi completările ulterioare, categoria microîntreprinderilor şi a întreprinderilor mici şi mijlocii, denumite în continuare IMM-uri, este formată din întreprinderi care au mai puţin de 250 de angajaţi şi a căror cifră de afaceri anuală nu depăşeşte 50 de milioane EUR şi/sau al căror bilanţ anual total nu depăşeşte 43 de milioane EUR.

Conform prevederilor din ghidul specific la capitolul 3.5.Valoarea asistentei financiare nerambursabile:  

(1) Valoarea asistentei financiare nerambursabile a unui proiect este cuprinsă între: 

a)
20.000 și 30.000 euro pentru microîntreprindere;

b)
20.000 și 50.000 euro pentru întreprindere mică;

c)
20.000 și 100.000 euro pentru întreprindere mijlocie.

	În cazul în care 3 firme sunt legate între ele și formează un grup de firme conform legislației în vigoare, pot aplica fiecare dintre ele pentru granturi de câte 50.000 euro, atâta timp cât împreună solicită 150.000 euro, fiind sub plafonul de 200.000 euro/ întreprindere unică/3 ani?
	Activitatea pentru care se solicită finanțare trebuie să fie aferentă unui cod CAEN autorizat la data de 31 decembrie 2021. Proiectul se poate implementa în una sau mai multe locații de implementare, aflate în aceeași regiune de dezvoltare. În etapa de contractare, beneficiarii vor face dovada autorizării codului CAEN la locația de implementare. O întreprindere poate depune un singur proiect, în cadrul acestui apel.

Se vor respecta prevederile ghidului specific, capitolului 4. AJUTORUL DE MINIMIS, Calcularea plafonului de minimis și întreprinderea unică: 

Activitățile propuse în cadrul proietelor intră sub incidența ajutoarelor de minimis. Plafoanele maxime de care poate beneficia întreprinderea unică pe o perioadă de 3 ani consecutivi (ultimii 2 ani fiscali înainte de data acordării ajutorului de minimis şi anul acordării ajutorului de minimis), nu vor depăși echivalentul în lei a 200.000 euro calculat la cursul InforEURO în vigoare la data semnării contractului de finanțare (100.000 euro în cazul întreprinderilor unice care efectuează transport rutier de mărfuri în contul terților sau contra cost).

În acest sens, se vor aplica următoarele prevederi:

(1) Respectarea plafonului de minimis are în vedere o întreprindere unică, așa cum este aceasta definită în cuprinsul acestui ghid.

(2) În cazul în care, prin acordarea unor noi ajutoare de minimis s-ar depăși plafonul maxim menţionat anterior, întreprinderea poate beneficia de sprijin in forma ajutorului de minimis, dacă solicită acest lucru, doar pentru acea fracțiune din ajutor care, cumulată cu restul ajutoarelor de minimis primite anterior, nu depășește acest plafon.



	CATEGORIE: ÎNTREBĂRI GENERALE

	Este obligatoriu pentru a depune să realizez o "Analiza de nevoi de digitalizare" ce se depune impreuna cu proiectul de afaceri, realizat de o firma acreditata.

Îmi puteți spune dacă participarea este condiționată de acest proiect, separat de proiectul de afaceri, "Analiza de nevoi"?
	Analiza de nevoie va fi descrisă în Planul de Afaceri (Cap.2 Investiția), anexă ce va fi depusă împreună cu Cererea de Finanțare.

	Societățile care au deja un site de prezentarea pot solicita prin proiect modificarea / actualizarea acestora?
	Extras din ghid, Categorii de cheltuieli eligibile în cadrul acestui apel de proiecte:

e) cheltuieli aferente achiziționării unui website de prezentare a companiei

	Pentru a fundamenta bugetul proiectului aferent programului "Digitalizarea IMM-urilor - grant de până la 100.000 euro pe întreprindere care să sprijine IMM-urile în adoptarea tehnologiilor digitale - apel 1" se acceptă și print-screen-uri de pe site-uri specializate care comercializează echipamente specifice digitalizării? sau sunt acceptate doar oferte personalizate?
	Sunt acceptate atât screenshot-uri, cât și oferte personalizate, în funcție de tipul și complexitatea produsului/serviciului ce se dorește a se achiziționa.

	Pentru o intreprindere care a fost înființată în anul 2021, cum se calculează punctajul aferent Evoluției profitului Operațional, luând în considerare că pentru anul 2021 nu există date financiare înregistrate?

Pentru calculul indicatorilor financiar se pot utiliza datele aferente bilanțului depus la Ministerul Finanțelor de pe anul 2022?
	Conform Ordinului MIPE nr.217 din data 08.02.2023, anul de referință pentru calcularea indicatorilor este 2022.

	Aș dori să întreb dacă există o dată de începere a depunerilor de dosare pentru programul de digitalizare prin PNRR.
	Calendarul apelurilor actualizat la data de 27.01.2023 este publicat pe site-ul https://mfe.gov.ro/ la secțiunea specifică Anunțuri PNRR.

●
Data și ora de începere a depunerii de proiecte:  15.02.2023, ora 10.00

	Vă rugăm să ne precizați cum poate fi justificată prin 2 oferte, o cheltuială pentru un soft care este comercializat doar de un singur furnizor în România, în cadrul programului Digitalizarea IMM-urilor?
	În funcție de valoarea achiziției și tipul de procedura de achiziție, în condițiile în care nu se poate face justificarea prin 2 oferte, se va justifica în mod temeinic achizițiile de la unicul furnizor existent (prin documente care să ateste că acesta este unicul furnizor).

	Acest proiect este adresat și firmelor care sunt deja listate la bursa sau doar pentru cele care doresc să fie listate?
	Instrumentul de grant de până la 100.000 euro pe întreprindere va sprijini IMM-urile în adoptarea tehnologiilor digitale cum ar fi achizițiile de hardware TIC, dezvoltarea și/sau adaptarea aplicațiilor/licențelor software, inclusiv soluțiile de automatizare a proceselor robotizate și a fluxurilor tehnologice, achiziționarea de tehnologii blockchain, achiziționarea de sisteme de inteligență artificială, învățarea automată, realitatea augmentată, realitatea virtuală, achiziționarea unui site de prezentare, achiziționarea de servicii de cloud și de internet al obiectelor, formarea personalului cu ajutorul echipamentelor IT, consiliere/analiză pentru identificarea soluțiilor tehnice de care au nevoie IMM-urile.

	Am observat în ghidul final că modalitatea de plată este sub forma cererilor de transfer. Întrebarea este dacă aceste transferuri se realizează direct în contul furnizorului sau într-un cont de grant creat de către beneficiar? Venim cu această întrebare întrucât ne dorim achiziționarea unui element sub forma de subscripție lunară iar modalitatea de plată poate fi realizată doar prin intermediului unui card de credit.
	Transferul sumelor validate se realizează în conturi de grant distincte deschise de către beneficiarul finanțării.

	Pentru achizițiile directe, beneficiarul privat are obligația de a publica un anunț într-o secțiune dedicată a web-site-ului propriu, însoțit de descrierea produselor, serviciilor sau lucrărilor care urmează a fi achiziționate. În situația în care beneficiarul nu deține site propriu, unde va publica acest anunț?
	Conform prevederilor ÎNDRUMARULUI METODOLOGIC PENTRU BENEFICIARII PRIVAȚI

aplicabil în derularea procedurilor de achiziție pentru atribuirea contractelor de furnizare de produse, prestare de servicii, execuție de lucrări finanțate din fondurile externe nerambursabile și rambursabile aferente Mecanismului de Redresare și Reziliență, Anexa nr. 1 Documente care alcătuiesc Dosarul achiziției, Documente justificative care fundamentează cadrul stabilit pentru realizarea achiziției de produse / servicii / lucrări - Dovada publicării anunțului pe site-ul https://proiecte.pnrr.gov.ro și/sau web-site-ul propriu și în ziarul/cotidian de interes național/local - pentru achizițiile directe beneficiarul privat are obligația de a publica un anuț pe site-ul https://proiecte.pnrr.gov.ro și/sau web-site-ul propriu.

	Pentru proiectele care vor fi preadate în cadrul apelului C9/ I3/ măsura 1 apel 1 digitalizare IMM, ofertele de preț care sunt în limba engleză trebuie traduse la traducător autorizat, sau se acceptă o traducere "de casă", dar care este clară și conține toate informațiile necesare?
	Conform capitolului 6.1. Limba utilizată în completarea cererii de finanțare - este limba română.

Având în vedere că ofertele de preț sunt parte compenentă a cererii de finanțare acestea trebuie să repecte cerințele de completare a cererii de finanțare. Certificarea legală a conținutului documentului tradus dintr-o limbă de circulație internațională în limba română, poate fi realizată doar prin intermediul unui traducător autorizat.

	Pot să solicit o sumă, dacă am numai un Start-up, adică în Ianuarie 2023 a fost prima lună, când a început activitatea firmei şi am avut venituri? Firma a fost înfiinţată în luna Iunie 2023.
	Conform prevederilor ghidului specifica capitolul 3.6 Solicitanții de finanțare eligibili în cadrul apelului de proiecte, alin.2:  lit.b și d, sunt eligibile la finanțare întreprinderile  înființate cel târziu la data de 31.12.2021 și d)
au înregistrat profit din exploatare (>0) în anul 2022; anul de referință 2022 pentru profitul din exploatare va fi preluat în toate formularele / anexele aferente proiectului.
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